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Анотація. Вплив водосховищ на довкілля й на умови життя насе-

лення в басейнах річок із зарегульованим стоком привертає все більш 
гостру увагу в усьому світі. Адже, з одного боку, – це економічний роз-
виток територій, де вони розташовані (виробництво електроенергії, 
зрошення земель, промислове й комунальне водопостачання та ін.), а 
з іншого – суттєвий вплив на природу, підтоплюючи прилеглі землі, 
руйнуючи береги, погіршуючи якість води тощо. 

Предметом дослідження є динаміка формування гідроморфних ланд-
шафтів у Канівському водосховищі в часі і просторі за період його фун-
кціонування в 1976 – 2020 рр. Методи дослідження включали науковий 
аналіз результатів попередніх досліджень, польові маршрути (водні й 
наземні) в акваторії водойми й на островах і узбережжі з геопросторо-
вим визначенням пунктів спостережень GPS-приймачем, описи про-
філю ґрунтів на островах (в тому числі новостворюваних) за станда-
ртними методиками, картографування поширення прибережно-водної 
і водної рослинності з використанням матеріалів дистанційного зонду-
вання Землі (космічних знімків супутників Ландсат-2, 4-5, 8, а в останні 
роки – і Сентинел-2а і 2б). 

Встановлено, що приріст площ гідроморфних ландшафтів у Канів-
ському водосховищі за 1981 – 2000 рр. становив у середньому 49 га/рік, 
за 2001 – 2018 рр. – 86 га/рік, а середній приріст за увесь період стано-
вив 70,5 га/рік. Загальна площа приросту цих ландшафтів склала 
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2680 га, причому найбільший приріст припадає на верхню й середню ча-
стини водойми. 

У складі різноманітної і вже добре вивченої рослинності водосхо-
вища доцільно підкреслити поширення (експансію) водяного горіху пла-
ваючого (Trapa natans L.) та глечиків жовтих (Nuphar lutea), занесених 
до Зеленої книги України (2009), у верхній частині водойми в умовах мі-
лководь, надходження органічних речовин зі стічними водами і високих 
літніх температур. 

Інтенсивне збільшення площі гідроморфних ландшафтів спостері-
гається і прогнозується в тиловій (щодо течії) частині великих ост-
ровів у верхній (річковій) ділянці водойми, уздовж лівобережної дамби до 
с. Кийлів, у районі водно-болотних угідь між с. Кийлів та Ржищівським 
полігоном. Активне заростання водною рослинністю (з плаваючим ли-
стям) продовжується в літній період на всій території між м. Українка 
та с. Кийлів. Фрагментарне утворення гідроморфних ландшафтів про-
довжується уздовж високих берегів (мергельних кліфів) правобережжя 
на обвально-осипних відкладах. 

Ключові слова: Канівське водосховище, ландшафти, динаміка, кос-
мічні знімки. 

 

 
Вступ. Вплив водосховищ на 

довкілля й на умови життя насе-
лення в басейнах річок із зарегу-
льованим стоком привертає все 
більш гостру увагу в усьому світі. 
Йде відчайдушна боротьба прихи-
льників економічного розвитку за-
вдяки створенню великих (і навіть 
гігантських) водосховищ для виро-
бництва електричної енергії, зро-
шення земель, промислового й ко-
мунального водопостачання та ін-
ших цілей, з одного боку, й прихи-
льників охорони природи, збере-
ження річок у близькому до перво-
зданного стані, обмеження водоко-
ристування, з іншого. Потреба пер-
ших цілком зрозуміла, адже на-
роди й держави, які на певному іс-
торичному відрізку відстали в соці-
ально-економічному розвитку, на-
магаються рішуче долати це відс-
тавання саме завдяки гідроенерге-
тиці насамперед. Так, наприклад, 
діють Ефіопія й Судан, споруджу-
ючи в останні роки величезні водо-
сховища на річці Блакитний Ніл. Не 
менш зрозуміла й позиція екологів, 
оскільки водосховища та їхні кас-

кади чинять суттєвий вплив на при-
роду, підтоплюючи прилеглі землі, 
руйнуючи береги, погіршуючи як-
ість води тощо. 

Але найбільш грізним наслідком 
створення каскадів водосховищ і 
інтенсифікації використання річко-
вої води стає перерозподіл водних 
ресурсів у басейнах так званих 
трансграничних річок від їхнього 
витоку до нижньої течії. Якщо дер-
жави у верхній течії річок викорис-
товують воду з допомогою водос-
ховищ і каналів практично без об-
межень, то в нижній течії стає все 
менше води, а її якість – усе гірше. 
Напружена ситуація складається в 
багатьох басейнах великих річок 
світу, а в деяких вона вже катаст-
рофічна. Так, надмірне викорис-
тання річкової води у верхній і се-
редній частинах басейнів річок 
Сирдар’я та Амудар’я призвело до 
опустелення й засолення мільйо-
нів гектарів ґрунтів у їхніх дельтах 
й до висихання Аральського моря. 
Жорстка (поки - мирна) боротьба 
за воду річки Колорадо продовжу-
ється між США та Мексикою, за 
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воду річки Євфрат – між Туреччи-
ною та Сирією й Іраком, річки Йор-
дан – між державами Близького 
Сходу. Напружені міждержавні пе-
ремовини щодо раціонального по-
ділу водних ресурсів річок йдуть у 
південно-східній Азії, у Південній 
Америці, тобто практично – глоба-
льно. 

Необхідно звертати увагу й на 
такі наслідки створення великих 
водосховищ, як затоплення вели-
ких площ земель у долинах річок, 
переселення людей із затоплених 
поселень, а також втрата історико-
культурної та духовної спадщини 
народів, які проживали на тій міс-
цевості не тільки безпосередньо 
перед створенням штучних во-
дойм, а й тих народів, які прожи-
вали там в історичному минулому. 
Не рідко затоплюються архітекту-
рні й духовні пам'ятки, якими доро-
жать народи, що покинули ці землі 
внаслідок воєн чи інших історичних 
процесів. Такі факти часто просто 
замовчуються під час розробки 
проєктів водосховищ, а іноді (на 
жаль) такі дії реалізуються зумисно 
для «стирання» реальної історич-
ної пам’яті. 

Усе це різноманіття проблем, 
зумовлених створенням великих 
водосховищ, заслуговує суттєвої 
уваги наших науковців, для чого 
планується створити (спочатку на 
громадських засадах) науково-по-
пулярний центр «Водосховища і 
Довкілля» (“Dams and Environ-
ment”), зробивши об’єктом уваги 
вчених-екологів штучні водойми як 
України, так і інших регіонів світу. А 
в цій роботі розглядається про-
блема просторово-часової дина-
міки формування гідроморфних 
ландшафтів у Канівському водос-
ховищі – другому у Дніпровському 

каскаді (рис. 1). Адже вплив водос-
ховищ на ландшафти прилеглих 
до них територій достатньо висвіт-
лений на прикладі водойм різних 
природних зон, у тому числі й у на-
ших публікаціях [7, 12, 13]. Певна 
увага приділена дослідженню змін 
ландшафтів на літоралі Канівсь-
кого водосховища й на його остро-
вах, у тому числі й тих, що саме 
створюються у водоймі [8, 9, 14, 
15]. Важливо зазначити, що певні 
зміни, зокрема заростання рослин-
ністю водойми після її створення, 
прогнозувалися відомими україн-
ськими науковцями, у тому числі в 
публікаціях [4, 6]. І ставиться за-
вдання дослідити реальну дина-
міку новостворюваних ландшафтів 
у цій водоймі за часи її функціону-
вання. 

 
Предмет і методи дослі-

дження. 
 
Предметом дослідження є ди-

наміка формування гідроморфних 
ландшафтів у Канівському водос-
ховищі в часі і просторі за період 
його функціонування в 1976-2020 
рр. Методи дослідження включали 
науковий аналіз результатів попе-
редніх досліджень, польові марш-
рути (водні й наземні) в акваторії 
водойми й на островах і узбережжі 
з геопросторовим визначенням пу-
нктів спостережень GPS-
приймачем, описи профілю ґрунтів 
на островах (в тому числі новост-
ворюваних) за стандартними мето-
диками, картографування поши-
рення прибережно-водної і водної 
рослинності з використанням ма-
теріалів дистанційного зондування 
Землі (космічних знімків супутників 
Ландсат-2, 4-5, 8, а в останні роки 
– і Сентинел-2а й 2б). 
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Рис. 1. Дніпровський каскад водосховищ (1 – Київське, 2 – Канівське, 3 
– Кременчуцьке, 4 – Кам’янське, 5 – Дніпровське, 6 – Каховське) і  

космічний знімок Канівського водосховища (Ландсат-8) 
 

Результати й обговорення. 
 
Канівське водосховище напов-

нене в 1976 р., його проєктний 
об’єм за нормального підпірного рі-
вня (НПР) 91,5 м становить 2,50 
км3, за рівня мертвого об’єму 
(РМО) – 2,20 км3, об’єм між НПР і 
РМО – 0,30 км3. Довжина водосхо-
вища – 123 км, максимальна ши-
рина – 8,0 км, середня ширина – 
5,5 км, середня глибина – 3,9 м, а 
найбільша – 21 м. Водосховище 

виконує функції добового й неділь-
ного регулювання стоку Дніпра для 
вироблення електроенергії пере-
важно в «пікові» періоди. Отже, 
його рівні коливаються у невели-
кому інтервалі всього 20-30 см 
(рис. 2). Лише у 2010 р. у зв’язку із 
загрозою потужної повені [9] й мо-
жливого затоплення котеджної за-
будови в Конча-Заспі його рівень 
був знижений майже на 1 м. 

 

 

 
 

Рис. 2. Коливання рівнів водосховища у 2020 і 2021 рр. 
Гідролого-морфологічі характе-

ристики об’єкту помітно зміню-
ються за час його експлуатації. Зо-
крема, площа акваторії [1] та регу-
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лююча ємність водосховища змен-
шується внаслідок накопичення 
мулу на дні, яке дослідники оціню-
ють товщею до 1 м, хоча основне 
русло періодично промивається, 
мілководдя заростають макрофі-
тами, площа островів збільшу-
ється. Важливу роль відіграє й гід-
ронамив нових земель під дачну й 
котеджну забудову уздовж лівобе-
режних та правобережної дамб у 
верхній частині водойми, площу 
яких ми оцінили в понад 1100 га. 
На формування гідроморфних 
ландшафтів у водосховищі суттєво 
впливають геоморфологічні особ-
ливості території, оскільки обидва 
береги верхньої (річкової) частини 
водойми низовинні, а в середній та 

нижній (озерній) частинах правий 
берег високий і крутий (рис. 3). 

Термін «гідроморфні ландша-
фти» ми використовуємо як робочу 
назву сукупності ландшафтів, що 
формуються у водосховищах на гі-
дроморфних ґрунтах і донних відк-
ладах мілководдя під впливом гід-
ролого-морфологічних, біотичних 
та абіотичних процесів. Й хоч цей 
термін розглядається як дискусій-
ний [3], такий підхід дає нам мож-
ливість розглядати різноманіття 
процесів утворення нових ландша-
фтів чи зміни вже існуючих під 
впливом поверхневих і ґрунтових 
вод водосховища у великих групах. 

 

 

 
 

Рис. 3. Поперечний профіль у верхній (А) та середній (В)  частинах водос-
ховища 

 

У цій публікації ми підкреслю-
ємо насамперед результати диста-
нційного зондування регіону Канів-
ського водосховища, роблячи ак-
цент на зміні площ водної поверхні 
та відповідно, площ гідроморфних 
ландшафтів в результаті їхнього 
розвитку чи руйнування, а також у 
результаті взаємодії водних мас 
водойми з узбережжям («переро-
бки» берегів). Якщо на першому 

етапі досліджень (на межі мину-
лого століття) переважно викону-
валися польові маршрути на узбе-
режжі та взимку на островах, то з 
2010 року вже активно використо-
вувалися для оцінки змін ландша-
фтів у часі і в просторі космічні зні-
мки НАСА – ММС,  Ландсат 2, 4-5, 
7 та 8, а польові водні маршрути 
здійснювалися за підтримки Дніп-
ровського басейнового управління 
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водних ресурсів, якому й переда-
валися результати досліджень для 
впровадження. 

На першому етапі більше уваги 
приділялося дослідженню гідромо-
рфних ґрунтів, що формуються в 
умовах підтоплення або періодич-
ного затоплення на існуючих та но-
востворюваних островах перева-
жно верхньої частини водосхо-
вища (рис. 4). Серед них перева-
жали дернові грунти різного сту-
пеня оглеєння, а також лучні, лу-
чно-болотні й болотні грунти. Важ-
ливо зазначити, що формування 
ґрунтів, як біотопічної основи гідро-
морфних ландшафтів, відбува-
ється по-різному на «фронтальній» 
(переважно північній) частині ост-
ровів та на тильній (здебільшого пі-
вденній) їхній частині відповідно до 
гідроморфологічних особливостей 

і закономірностей літо-морфоге-
незу. У першому випадку течіями 
відкладається піщано-супіщаний 
шаруватий алювій, який поступово 
освоюється лучною, а згодом – і 
чагарниковою й деревною рослин-
ністю. Тут утворюються переважно 
дернові й дерново-глеєві малогу-
мусні грунти зі слабко диференці-
йованим профілем. У тильній час-
тині островів, де течія менша, на 
мілководді активно розвивається 
прибережно-водна й водна рос-
линність. Відмерла органічна маса, 
часто з прошарками мулу, посту-
пово накопичується на дні мілко-
водь і профіль ґрунтів формується 
знизу вверх. Утворюються болотні, 
лучно-болотні грунти з мало розк-
ладеною органічною масою у верх-
ньому горизонті. 

 

 
 

Рис. 4. Профілі ґрунтів на островах водосховища: дернові (зліва), 
дерново-глейові (в центрі) та лучно-болотні ґрунти (справа) 

 
Навколо островів і на мілко-

водді вивчалася прибережно-во-
дна і водна рослинність, її поши-
рення й сукцесії, більш ґрунтовно 
описані в численних роботах бота-
ніків, зокрема в публікаціях [5, 11]. 
У складі дуже різноманітної і вже 
добре вивченої рослинності водос-
ховища зверталась увага на акти-
вне поширення (експансію) у його 

верхній частині на мілководдях во-
дяного горіху плаваючого (Trapa 
natans L.) та глечиків жовтих 
(Nuphar lutea), занесених до Зеле-
ної книги України (2009). Стрімко 
заростають мілководдя й прибере-
жно-водною та чагарниково-дерев-
ною рослинністю (рис. 5 і 6). 
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Рис. 5. Водна рослинність на мілководдях водосховища 
 

 
 

Рис. 6. Заростання мілководь і островів Канівського водосховища 
прибережно-водною та наземною рослинністю 

 
У середній частині водосхо-

вища формування гідроморфних 
ландшафтів притаманне мілковод-
дям із численними островами, по-
ширеним уздовж узбережжя в рай-
оні Ржищівського полігону, де було 
затоплене село Гусинці та його 
сільськогосподарські угіддя (рис. 
7). А уздовж високого правого бе-
рега в середній і нижній (озерній) 

частинах водойми фрагменти гід-
роморфних ландшафтів, які ми до-
сліджували з використанням квад-
рокоптера [10], утворюються пере-
важно в місцях зсувів, осипів із ви-
соких кліфів та виходів ярів у во-
дойму (рис. 8). 

 

 

 
 

Рис. 7. Фрагменти прибережно-
водної рослинності, прилеглі до 
островів у районі Ржищівського 

полігону 
 
 

 

 
 

Рис. 8. Фрагменти гідроморф-
них ландшафтів уздовж висо-

кого правобережжя на обсипних 
та обвальних породах у підні-

жжі мергельних кліфів 
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Загалом процеси заростання 
мілководь і формування нових гід-
роморфних ландшафтів у Канівсь-
кому водосховищі проходять під 
впливом насамперед надходження 
великої кількості біогенних елеме-
нтів із водою Дніпра і Прип’яті, яка 
акумулюється в Київському водос-
ховищі, та води Десни, яка збагачу-
ється розчиненою органічною ре-
човиною в болотах їхніх басейнів. 
Суттєву роль у притоку біогенних 
речовин відіграють і скидні води 
Бортницької системи, у якій очища-
ються води мегаполіса Києва. Ва-
рто враховувати й роль гідрона-

миву земель вздовж правобе-
режжя з утворенням непроточних 
«Венеційських» каналів до елітних 
котеджів, добре видимих із кос-
мосу, у яких дніпровська вода за-
стоюється, забруднюється і 
«цвіте» (рис. 9 і 10). Уповільнюють 
рух дніпровської води у водоймі й 
інфраструктурні об’єкти лівобере-
жних дачних масивів. Гідронамив 
нових земель разом з інтенсивною 
забудовою прилеглих до верхньої 
частини Канівського водосховища 
територій суттєво загрожує й мож-
ливості пропуску екстремальних 
повеней по Дніпру та підтопленню 
південної частини Києва [2, 9, 10]. 

 

 
 

Рис. 9. Непроточні канали до елітної забудови (зліва) та приватні 
острови на намитих землях (справа) 

 
Після перших спроб відобра-

жати просторово-часову динаміку 
ландшафтів на топографічних кар-
тах за змістом космічних знімків 
MMS та Landsat-2, які стали досту-
пними нам із архівів НАСА [8, 9, 
14], ми почали систематично вико-
ристовувати візуалізацію знімків 
Landsat-2, 4-5, 7, 8 у комп’ютерній 
програмі (алгоритм Isodata). На се-
рії знімків (рис. 11) верхньої час-
тини  водосховища (між захисними 
дамбами) відображена територія 
перед наповненням водойми (1975 
р.), а далі часовий ряд до 2018 року 
і приклад класифікації знімків із ви-
діленням 6 класів поверхні (вода 

глибока, мілководдя, водна рос-
линність, прибережно-водна й лу-
чна, чагарниково-лісова рослин-
ність, суходоли). 

 

 
 
Рис. 10. «Цвітіння» води в сере-
дній частині водосховища (Лан-

дсат-8, 2021-08-15) 
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Для порівняння площ викорис-

товувалися знімки кінця літа, коли 
рослинність була максимально ро-
звинена [15]. Крім того, визнача-
лась і сезонна динаміка площ гід-
роморфних ландшафтів від пері-
оду повені до стадії максимального 
розвитку водної і прибережно-вод-
ної рослинності, а також далі до 
зими її поступове відмирання (за 
наявності, звичайно, якісних без-

хмарних знімків). Вражаюче вели-
кий приріст площ таких ландшаф-
тів за один сезон був у спекотному 
2010 році. Розвитку рослинності у 
Канівському водосховищі сприяє 
також багаторічне підвищення тем-
ператури води за вегетаційний пе-
ріод приблизно 0,65 оC за десяти-
ліття [1]. В останні роки для дослі-
дження просторово-часової дина-
міки використовуються і знімки Се-
нтинел-2а й 2б. 

 

 
 

Рис. 11. Просторово-часова динаміка ландшафтів у верхній частині 

водосховища за даними супутників Ландсат-2, 4-5, 8 і приклад кла-

сифікації космічного знімка. У 1975 році територія ще не затоплена 

Кількісна оцінка змін ландшаф-
тів здійснюється порівнянням (на-
кладанням) класифікованих зобра-
жень (операція «визначення змін», 
або “change detection”) за період 

спостережень. Приклад такої оці-
нки для верхньої частини Канівсь-
кого водосховища за період з 1981 
до 2018 року, здійсненої в програмі 
QGIS-3.2.0, наведений на рисунку 
12. 



 Екологія 

 

Vol. 12, №4, 2021 BIOLOGICAL SYSTEMS: THEORY AND INNOVATION  ISSN 2706-8382 | 63 

Висновки. 
 
Встановлено, що приріст площ 

гідроморфних ландшафтів у Канів-
ському водосховищі за 
1981 – 2000 рр. становив в серед-
ньому 49 га/рік, за 2001 – 2018 рр. 

– 86 га/рік, а середній приріст за 
весь період становив 70,5 га/рік. 
Загальна площа приросту цих 
ландшафтів склала 2680 га, при-
чому найбільший приріст припадає 
на верхню й середню частини во-
дойми. 

 

 
 

Рис. 12. Оцінка змін ландшафтів у верхній частині водосховища за 
період 1981 – 2018 рр. 
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У складі різноманітної і вже до-
бре вивченої рослинності водосхо-
вища доцільно підкреслити поши-
рення (експансію) водяного горіху 
плаваючого (Trapa natans L.) та 
глечиків жовтих (Nuphar lutea), за-
несених до Зеленої книги України 
(2009), у верхній частині водойми в 
умовах мілководь, надходження 
органічних речовин зі стічними во-
дами і високих літніх температур. 

Ґрунтовий покрив островів фор-
мується відповідно літо-морфоге-
незу їхніх різних частин. На перед-
ніх (щодо течії) частинах островів 
відкладаються мулувато-піщані й 
супіщані шаруваті наноси, на яких 
поселяється лучна й чагарниково-
деревна рослинність і формуються 
дернові грунти різного ступеня гід-
роморфності (й навіть опідзолено-
сті) , легкого гранулометричного 
складу, малогумусні, зі слабко ди-
ференційованим профілем. У ти-
ловій мілководній частині островів 
переважає рогозово-очеретяна ро-
слинність, профіль ґрунтів форму-
ється знизу догори внаслідок нако-
пичення органічної маси відмерлих 
рослин із прошарками алювію. Тут 
переважають болотні й лучно-бо-
лотні сильно оглеєні грунти із ша-
ром слабко розкладеної (або сла-
бко оторфованої) органічної маси 
на поверхні. 4. Інтенсивне збіль-
шення площі гідроморфних ланд-
шафтів спостерігається і прогнозу-
ється в тиловій (щодо течії) частині 
великих островів у верхній (річко-
вій) ділянці водойми, уздовж ліво-
бережної дамби до с. Кийлів, у рай-
оні водно-болотних угідь між с. 
Кийлів та Ржищівським полігоном. 
Активне заростання водною рос-
линністю (з плаваючим листям) 
продовжується в літній період на 
всій території між м. Українка та с. 
Кийлів. Фрагментарне утворення 

гідроморфних ландшафтів продов-
жується вздовж високих берегів 
(мергельних кліфів) правобережжя 
на обвально-осипних відкладах.  

Виявлена роль непроточних ка-
налів до індивідуальної та дачної 
забудови на намитих землях у по-
силенні «цвітіння» води внаслідок 
зменшення швидкості течії та побу-
тового забруднення. 

У методичному плані під час 
аналізу гідроморфних ландшафтів 
за космічними знімками доцільно 
уточнювати: а) діагностику терито-
рій із поширенням зануреної вод-
ної рослинності; б) коректність ви-
користання запропонованої класи-
фікації видів земної поверхні в до-
повнення до стандартної; в) раціо-
нальність аналізу ландшафтів во-
досховища без буферної зони; г) 
надійність методики оцінки можли-
вого затоплення територій у разі 
екстремальних повеней внаслідок 
інтенсифікації в останні роки забу-
дови території й заростання дере-
вною рослинністю. 

Першочерговими для подаль-
шого дослідження гідроморфних 
ландшафтів Канівського водосхо-
вища вважаємо проблеми оцінки 
їхньої рекреаційної придатності і 
природоохоронної цінності, перс-
пектив рибогосподарського вико-
ристання, радіоактивного забруд-
нення, а також втрат історико-куль-
турної й духовної спадщини вна-
слідок  спорудження водойми. 
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Abstract. The impact of reservoirs on the environment and on living 

conditions of the population in river basins with regulated runoff attracts more 
and more attention all over the world. After all, on the one hand, it is the 
economic development of the territories where they are located (electricity 
generation, land irrigation, industrial and municipal water supply, etc.), and on 
the other – a significant impact on the nature, nearby lands flooding, shores 
destroying, water quality deteriorating, etc. 

The subject of this research is the dynamics of hydromorphic landscapes 
formation in the Kaniv Reservoir in time and in space during the period of its 
operation in 1976-2020. Research methods included scientific analysis of 
previous research results, field water and land routes in the water area and 
on islands and coasts with geospatial determination of observation points by 
GPS receiver, descriptions of soil profile on islands (including newly created 
ones) by standard methods, mapping of coastal-aquatic and aquatic 
vegetation distribution using materials of the Earth remote sensing (space 
images of the satellites Landsat-2, 4-5, 8, and in recent years - Sentinel-2a 
and 2b). 

It is established that the increase in the area of hydromorphic landscapes 
in the Kaniv Reservoir in 1981-2000 averaged 49 ha / year, in 2001-2018 - 86 
ha / year, and the average increase for the whole period was 70.5 ha / year. 
The total area of these landscapes growth was 2680 hectares, with the largest 
increase in the upper and middle part of the reservoir. 

As part of the diverse and well-studied vegetation of the reservoir, it is 
advisable to emphasize the distribution (expansion) of “floating water nut” 
(Trapa natans L.) and “yellow jugs” (Nuphar lutea), listed in the Green Book 
of Ukraine (2009), in the upper part of the reservoir in in conditions of shallow 
water, organic matter inflow with wastewater and high summer temperatures. 

The area of hydromorphic landscapes intensive increase is observed and 
forecasted in the rear (relative to the current) part of the large islands in the 
upper part of the reservoir, along the left bank of the dam to the Kyiliv village, 
in the area of wetlands between the Kyiliv village and the Rzhyshchiv military 
training ground. Active overgrowing with aquatic vegetation (with floating 
leaves) continues in the summer throughout the territory between the 
Ukrainka town and the Kyiliv village. Fragmentary formation of hydromorphic 
landscapes continues along the high banks (marl cliffs) of the right bank on 
landslide deposits. 
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